
关于印发《中国成人教育协会2013-2014年度成人教育科研规划课题指南》及组织课题申报工作的通知 
各省、自治区、直辖市成人教育协（学）会、各部委、行业职工教育协（学）会、各专业委员会和团体会员单位：
为加强对中国成人教育协会成人教育科研课题的规划和管理，促进和推动群众性成人（继续）教育学术活动的开展，不断提高成人教育科研质量，现将经中国成人教育协会学术委员会讨论通过的《中国成人教育协会2013-2014年度成人教育科研规划课题指南》（以下简称《课题指南》）印发给你们。2013-2014年度成人教育科研规划课题申报评审工作自2013年5月30日启动，现将申报工作有关事宜通知如下：

一、课题申报面向全国，择优立项。凡我国成人（继续）教育工作者和热心成人（继续）教育改革发展的各界人士，均可按《中国成人教育协会课题管理办法》的相关规定和本通知要求申报课题。

二、成人教育协会课题设置重点课题和一般课题。两类课题均采取自筹经费。研究期限均要求在1-3年内完成。

三、本课题指南为指导性指南，所列选题一般只规定研究范围、研究方向和研究重点，课题申报人可根据自身基础和研究实际需要确定选题，可以参照《课题指南》所提出的研究领域自行设计具体题目，也可从实际出发申报自选课题。凡不在《课题指南》选题范围的研究课题，即为自选课题。申报自选题与按《课题指南》申报的选题在评审程序、标准和立项等方面同样对待。

四、课题申报人应具备的条件

1.重点课题申报人须具有副高级及以上专业技术职务（或相当于副高级及以上专业技术职务）。不具备副高级及以上专业技术职务的，须由两名具有正高级专业技术职务的同行专家推荐。一般课题申报人原则上应具有中级及以上专业技术职称。

2.课题申报人应具有一定的研究基础和研究能力，能够承担实质性研究任务，能够负责组织课题的实施，应尽量避免挂名现象。

3.每位申报人同年度只能申报一个课题。以往承担的中国成人教育协会课题未结题者不能申报。

4.每项课题只限报一名负责人。

五、课题实行单位负责制，各单位要对申报的课题进行初审，严格把关，要将课题研究与实际工作结合起来，注重课题研究的针对性、实效性与原创性。加强对申报工作的组织和指导，认真审核申报资格、前期研究成果的真实性、课题组研究实力和必备条件等，签署明确意见，确保申报工作质量。

    六、课题申报人应按照《课题指南》和本通知的要求，认真如实填写《中国成人教育协会成人教育科研规划课题立项申请书》及有关材料，并送所在单位审核、签署意见并加盖公章。

课题申报所需的各种材料，包括《中国成人教育协会2013-2014年度成人教育科研规划课题指南》》《中国成人教育协会成人教育科研规划课题立项申请书》等）均可从“中国成人教育协会网”网站（http://www.caea.org.cn）下载，或向中国成人教育协会学术部索取。课题申报人须使用从“中国成人教育协会”网站下载的原规格立项申请书（包括按原规格复印的），不得使用自行印制或更改的立项申请书。

课题申报材料一式五份邮寄或送交中国成人教育协会学术部，同时通过EMAIL报送电子版。申报课题每项需交纳课题评审费100元。评审费用可直接汇寄，也可由推荐单位先行代收，再统一转交中国成人教育协会学术部，由中国成人教育协会收取并开具发票。

联系方式：

中国成人教育协会学术部（中国教育科学研究院内）

地址：北京北三环中路46号（100088）  联系人：赖立    

联系电话:010-62003870     电子邮箱：laili163@163.com　

评审费请汇寄至：中国成人教育协会

开户行：中国工商银行北京分行长安支行

账  号：0200003309014442488

请在备注上写明：成人教育科研课题评审费。

七、课题申报受理时间自2013年5月30日开始受理申报，申报截止日期为2013年9月15日。逾期不再受理。   

八、评审程序：受理课题申请后，由中国成人教育协会学术部进行资格审查。通过资格审查的课题，由中国成人教育协会学术委员会组织专家组进行评审。学术部将专家组评审结果汇总、整理，报中国成人教育协会学术委员会审批，根据中国成人教育协会学术委员会的审批意见确定立项课题。

经评审同意立项的课题由中国成人教育协会颁发立项通知书，研究工作即可启动。通过评审立项课题的名称、课题负责人及所在单位，将在有关媒体上予以公布。

请各省、自治区、直辖市、计划单列市、部委、行业系统的成人教育协（学）会按照本通知要求，协助做好课题申报工作。

附件：

1.2013-2014年度成人教育科研课题指南

2.中国成人教育协会成人教育科研规划课题立项申请书

 

  

                                                         中国成人教育协会

                                                         2013年5月28日

