迎接2016年国开教学检查工作动员会上讲话
                         张益彬
同志们：

今天，我们在这里召开国开教学检查工作视频会议，主要任务是贯彻落实国家开放大学《关于开展2016年教学检查工作的通知》精神，进一步统一思想认识，动员全省国开系统各级干部和全体师生以高度的责任感和使命感，全力以赴做好迎接国开教学检查工作，进一步提升我省国开教学质量，规范教学管理。刚才左克军同志就2016年国开教学检查工作安排做了具体部署。下面，我就做好
本次国开教学检查工作再强调三点意见。
一、充分认识做好教学检查工作的重要意义
教学检查是远程开放教育质量保证体系的重要组成部分，是加强教学过程管理的重要措施，是规范教学和教学管理行为的重要手段。近年来，我省在国家开放大学教学检查中取得了较好的成绩，去年教学检查位列第六，网上教学检查位列第二，这是全系统广大师生共同努力的结果，在此我谨代表学校向全省国开教学系统的广大师生致以诚挚的问候。
在充分肯定成绩的同时，我们也要看到我省在国开教学检查中还存在一些需要继续改进和完善的问题。开放教学质量问题始终是各级领导、教育界和社会高度关注的热点。在以往的教学检查中，我们暴露出一些问题，各地对教学检查的思想认识、组织领导和实施力度不平衡，开放教学的质量有待进一步提高。要充分看到今年国开教学检查的新情况和新要求，今年国开教学检查采取了“二合一”的综合检查办法，涉及到四门参检课程，十一门网络核心试点课程、六大指标体系和十七项网上教学基础数据综合指标等，检查时间跨度为三个月之久，检查范围和内容为全覆盖，同时外省的竞争压力也明显加大。全省各国开系统领导和全体教职工必须高度重视国开教学检查，在做好常规教学工作的基础上，要把教学检查工作作为重中之重的首要工作来抓。
做好2016年国开教学检查工作，具有“四个重要体现”的意义。一是教学检查工作是贯彻落实国开杭州教学工作会议精神和江苏分部常州教务教学会议精神，深化国开教学改革、提升内涵、扩大影响、适应国开全面转型发展的重要体现。二是教学检查工作是贯彻落实省校主要领导对国开江苏分部教学工作目标和要求的重要体现，崔新有校长强调要“以国开分部教学处为龙头，整合办学系统的力量和资源，确保办学规范、有序，不断提高学习支持服务的针对性和有效性，努力提高办学声誉，提升系统的社会的认可度，使分部作为国开办学系统的重要一环，为国家开放大学转型作出江苏应有的贡献”。三是教学检查工作是推动国开网上教学成果和支持服务效果，以促进国开网上教学质量持续发展的重要体现。四是教学检查工作是展示全系统“两学一做”，促进开放教育深化改革、提升内涵、规范管理成果的重要体现。
二、明确教学检查工作的目标要求
按照国开教学检查工作的要求，结合我省实际，2016年我省国开教学检查工作总体要求是：精心组织、强化责任、突出重点、全力推进、确保前列。具体要做到“三个三”的要求。一是强化责任做到三个到位：目标任务到位、实施方案到位、工作责任到位。二是突出重点做到三落实：（1）主要是要做到网检教学行为数据要有新提升。要以专业团队和课程团队为基础，全面开展网检课程和网络试点核心课程教与学的融通，教与学过程的衔接，教师和学生的全面对接，使教与学充分体现开放教育的特点。（2）教学规范要有新创新。在国开系统全面推进教学改革，社会对开放教育质量更加重视的情况下，教学规范显得尤为重要。我们要在现有基础上，通过教学检查促进我们教学管理各层面的创新，加快构建在全国国开系统有一定影响，具有江苏特色的教学规范体系。（3）整改措施要有新突破。要根据国开对我省教学检查中提出的整改要求，强化问题导向，强化责任主体，落实有效措施，提高整改质量。三是检查成效做到三确保：通过教学检查的组织实施，不断提高教学质量，确保检查名次继续保持在国开系统的前列，确保呈现一批优秀的教学、管理和支持服务成果，确保呈现一批网上教学支持服务的典型案例。
三、加强对教学检查工作的领导和考核
一是切实加强组织与领导。省校已成立了教学检查领导小组和工作小组，各市开放大学分管国开教学工作的校领导为领导小组成员，国开教学部门负责人为工作小组成员。各市、县国开系统也要成立相应的教学检查领导小组和工作小组，形成一个长效机制的领导组织体系，推动每年一次国开教学检查工作。二是切实加强对教学检查过程的指导、交流与督查。省校将在十一月下旬召开国开教学检查交流和推进会，对教学检查过程中出现的新情况、新问题进行集中商议，共同研究解决。国开教学处各部门、各团队和相关人员要随时与各地进行紧密沟通和交流，及时解决教学检查中的有关问题。三是进一步加强对教学检查工作的总结和考核，省校将在原有考核评比的基础上，加大对教学检查工作的总结、考核、表彰和奖励，形成一个有目标、有制度、有考核、有奖惩的长效机制，不断推动我省国开教学质量的提升。
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